

КАЗАХИ РОССИИ И УЗБЕКИСТАНА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ОБЩЕГО И СПЕЦИФИЧЕСКОГО В СОВРЕМЕННОМ РАЗВИТИИ

В современный период глобализации значительно возросла интенсивность межэтнических и внутриэтнических процессов, базирующихся на важных изменениях в социально-экономической, политической и культурной сферах жизни мирового сообщества, которые не обошли и Казахстан.

Республика Казахстан полигетнична, и потому важнейшим условием укрепления ее независимости и цивилизационного развития является духовное возрождение и единение народа, тесное интеллектуальное сотрудничество с соотечественниками, волею судьбы оказавшимися за пределами своей исторической родины.

Актуальной задачей ученых-обществоведов Казахстана является написание совместно с другими специалистами региона объективной истории народов Центральной Азии, с учетом изучения и анализа исторических и современных вопросов диаспор, проживающих за пределами страны.

В настоящее время за рубежом Казахстана проживает около 4 млн.500 тысяч казахов, которые расселились в 14 государствах бывшего СССР, а также в 25 странах мира (1).

Следует отметить, что в различных странах мира казахи имеют разные политические, экономические, культурные и социальные статусы,

которые обусловлены историческими событиями и проводимой по отношению к ним государственной политики страны проживания. Если говорить о казахах, проживающих в России и Узбекистане, то здесь они имеют статус постоянных жителей (резидентов). В данной статье мы попытались проанализировать состояние и развитие казахской диаспоры в наиболее крупнейших государствах постсоветского пространства.

По данным Всесоюзной переписи населения 1989 года, в РСФСР проживало 635 тысяч казахов, которые в основном, не считая Москвы и Санкт-Петербурга, расселились в приграничных регионах, так как 9 областей Казахстана непосредственно граничат с 12 областями и краями Российской Федерации.

В советский период многие казахи обучались в вузах Москвы, Санкт-Петербурга, Томска, Свердловска и др., которые совместно с представителями трудовой миграции из Казахстана составили основной костяк казахской диаспоры.

После распада СССР, в связи с социально-экономическими трудностями переходного периода многие казахи выехали из Акмолинской, Актюбинской, Западно-Казахстанской областей в Российскую Федерацию. Основная иммиграционная активность казахов пришлась на 1994-1997 гг., когда выезжали до 8-10 тысяч человек в год. С 1998 года наметилось постепенное снижение числа выезжающих: в 2001 году оно составило 4 тысячи 613 человек, в последующий период стало еще ниже (2).

Появление на мировой арене независимого государства Казахстан изменило статус российских казахов, которые теперь стали диаспорой. Вместе с тем, это вызвало рост национального самосознания казахской диаспоры, желание глубже знать историю, культуру своего народа, его настоящее и будущее. Теперь объектом их пристального внимания стали российско-казахстанские отношения, которые приобрели характер межгосударственного взаимодействия и взаимосвязи.

Безусловно, казахская диаспора России понимают, что их политический и социальный статус в новых условиях определяется уровнем и этих отношений. Они так же глубоко озабочены проблемами сохранения и развития единого экономического, политического и культурного пространства с Россией и глубоко пережили

внедрение гражданства новых государств, появления таможенных и пограничных служб. Определенный дискомфорт в жизни казахской диаспоры объясняется трудностями развития социально-экономической сферы, отсутствием эффективных механизмов исправления ошибок в вопросах обеспечения прав диаспор и малочисленных народов.

Сегодня политическая ситуация в Российской Федерации показывает, что нельзя решать национальные проблемы без проведения демократизации общества, без свободного развития национальных отношений, гармонизации интересов наций и народов. В целях удовлетворения духовно-культурных запросов и укрепления сотрудничества и взаимосвязей с исторической родиной в России созданы и действуют десятки казахских общественных объединений:

- казахская региональная национально-культурная автономия (НКА) в Москве;
- казахское общество «Ата-Мекен» в Санкт-Петербурге;
- общество «Казахстан» в г. Казани;
- культурный центр «Жерлестер», в г. Элисте (Республика Калмыкия);
- казахская региональная НКА в г. Оренбурге;
- областное общество казахской культуры и языка «Жолдастық» в г. Астрахани;
- областной казахский культурный центр «Молдир» в г. Омске;
- областное общество казахов «Достық» в Тюмени;
- Ассоциация поволжских казахов в Саратове;
- казахский культурный центр «Арман» в г. Красный уголок Саратовской области;
- городская культурно – просветительская организация казахов «Уркер» в г. Орск Оренбургской области;
- клуб «Самал» при Центре досуга в г. Палласовка Волгоградской области и др.

Казахскую диаспору в РФ отличает политическая лояльность, законопослушность, демократичность, толерантность. Ее политическая деятельность российскими и казахстанскими властями оценивается позитивно (3).

Что касается казахской общины Узбекистана, то в республике сосредоточено подавляющее большинство проживающих в Средней Азии казахов (82,8 % по переписи 1970 года). По численности казахское население Узбекистана

занимает 4-е место, уступая узбекскому, русскому и таджикскому этносам. Удельный вес казахов составляет порядка 4 % от всего населения республики, численность которого на начало 2007 года составляла более 26 млн. человек. Если говорить о численности казахов, то, согласно официальной статистике, она возрастает с каждым периодом времени: в 1926 году в Узбекистане насчитывалось 106980 человек, в 1939 году – 305,4 (4,8), в 1959 году – 342692 (4,2 %), в 1970 г. – 476310 (4 %) человек, в 1979 г. – 620136, в 1989 г. – 808227, в 2000 году – 990022 человека (4).

Основная масса казахов (93,2 %) Узбекистана сосредоточена в Республике Каракалпакстан, в Ташкентской, Джизакской, Навоийской и Сырдарьинской областях. В республике функционирует более 570 средних казахских школ. В Ташкентском педагогическом университете им. Низами открыт факультет казахской филологии. В Сырдарьинском, Джизакском, Нукусском и Навоийском педагогических институтах действуют отделения, где обучение ведется на казахском языке.

На Ташкент и Ташкентскую область регулярно ведется трансляция программ Казахского телевидения и радиовещания. Наряду с республиканской казахской газетой «Нурлы жол» (тираж – 3 тыс.), издаются газеты на казахском языке в Каракалпакстане, Бостанлыкском районе (Ташкентская область), Учкудукском районах (Навоийская область) и в других регионах, на Узбекском телевидении регулярно транслируется программа на казахском языке «Дидар».

Действующие республиканский, а также областные и районные казахские культурные центры (около 50) участвуют в различных фестивалях, смотрах и конкурсах как в Узбекистане, так и в Казахстане, организовывают концерты в местах компактного проживания казахов. Стало традицией проведения международного айтиса с участием ақынов из Казахстана, Кыргызстана, а также талантливых исполнителей из различных регионов Узбекистана, где проживают казахи. Так, в 2006 году в Ташкенте состоялся айтис в честь 15-летия независимости Казахстана и Узбекистана, который прошел с большим успехом (5).

Значительная часть казахов Узбекистана проживают в сельской местности, они заняты животноводством и выращиванием сельскохозяй-

ственных культур. Городские жители трудятся на заводах и фабриках, стройках и в транспортных организациях. Этнические казахи представлены на различных уровнях в министерствах и ведомствах РУ, областных и районных исполнительных органах власти, в правоохранительных органах, высших и средне-специальных учебных заведениях, научных учреждениях.

В Узбекистане известны научные труды историков Б. Тулебаева, С. Калданова, этнографа У. Шалекенова, демографа Х. Салимова, филолога М. Джусупова, работы архитекторов М. Мендикулова, М. Жандарбека, монументалиста-мозаичника и миниатюриста А. и Э. Бухарбаевых, народного художника СССР У. Тансыкбаева, скульптора Т. Куттымуратова и многих др.

Безусловно, состояние межэтнических отношений на постсоветском пространстве, в том числе в республиках Центральной Азии, зависит от совокупного воздействия как объективных, структурных, фоновых, так и переменных субъективных факторов. Причем, изменение или же корректировка объективных факторов (условий транзитного периода, дифференцированной модернизации, последствий национально-территориального размежевания и т.д.) требует значительного времени. Это, соответственно, может увеличить риск возникновения межэтнического противостояния.

Вместе с тем, с другой стороны, данный риск может быть сведен к минимуму путем позитивного воздействия так называемого субъективного фактора (наличия культуры мира, политической воли и способности лидеров государств разрешать конфликты, дипломатических усилий, активности народной дипломатии, усиления гуманитарной и культурной деятельности представителей различных народов: казахов в Узбекистане и узбеков – в Узбекистане).

Главное – постоянный мониторинг и анализ, конструктивный диалог за столом переговоров, что способствует расширению и укреплению дружественных отношений между народами.

ЛИТЕРАТУРА

- Мендикулова Г.М. Казахская диаспора: История и современность. Алматы, 2006. С. 7.
- Айтала А.А. Казахская диаспора России: проблемы и перспективы // Казахская диаспора: настоящее и будущее. Астана: Елорда, 2005. 352 с.

3. Казахстанско-Российское взаимодействие в XXI веке и вызовы глобализации // Материалы международной научно-практической конференции. Астана: Изд-во КРУ, 2004. С. 182-186.

4. Фронтъерские миграции. Под общ. ред. Зайончковской Ж., Сдыкова М. // Центр изучения проблем, вынужденной миграции по СНГ. Западно-Казахстанский фонд науки образования «Акжол» и Институт народно-хозяйственного прогнозирования РАН: сб. науч. тр. М.; Уральск, 2002. 236 с.

5. Ата-Мирзаев О., Генштке В., Муртазаева Р. Узбекистан многонациональный: историко-демографический аспект. Ташкент, 1998. С. 62; Итоги Всесоюзной переписи населения. 1970. М., 1973. Табл. 2. С. 13; Салимов Х. Население Средней Азии. Ташкент, 1975. С. 91; Тукумов Е. Состояние казахской диаспоры Узбекистана. Аналитическая справка КИСИ, 1998 год.

6. См.: <http://inform.kz/> 23 декабря 2006г./

Резюме

Әлемнің өртүрлі елдерінде өмір сүріп жатқан қазақтардың өзіндік өртүрлі саяси, экономикалық, мәдени және әлуеттік статустары қалыптасқан. Статустар сол елде өмір сүріп жатқан қазақтарға қатысты мемлекеттің жүргізген саясатымен тарихи жағдайына байланысты болып табылады. Макалада автор Қазақстан мен шектесіп жатқан екі ел – Ресей мен Өзбекстандағы қазақтардың көзірігі тандағы дамуының салыстармалы талдау жүргізген.

Summary

The Kazakhs, who lives in different countries in the world, have different political, economic, cultural and social statuses. These statuses are conditioning by historical events and state policy in the country of their residence. The author gives comparative analysis in modern development of the Kazakhs in two countries, having the mutual border with Kazakhstan, such as Russia and Uzbekistan.

Поступила 2.08.08г.